从来,我都是在老家过春节。而今年却 不是。

禁净山

我的老家在梵净山西麓的一个小山村。 1997年我从乡镇调入县城后就很少回老家,只 是每逢春节,都要带着家人回去,陪父母过年。

一直以来,一进入腊月,父亲就会给我打 电话:你们哪天回来?接着说,你们回来了,才 杀年猪;提前告诉我,我好预先联系屠户。

父亲的意思是,春节一定要回来,而且要 尽可能早点。因为,他和母亲喂养了一年多的 猪,已剽肥体圆。

杀年猪"款待"我们,这盛情,难却。所以, 以往我们一直是在老家过春节。

然而,今年不同。因为父亲已经去世,母 亲也被我的两个妹妹接到她们工作和生活的 城市。

童年时的许多美好回忆,都与春节有关。

始终记得,小时候,家里经济不甚宽裕,平 时是穿不上新衣、新鞋的,但每年的春节,父母 总是让我们穿戴一新;其中新布鞋是母亲利用 无数个晚上,在煤油灯下一针一线缝制的。正 月初一早上,我们穿着新衣、新鞋,感觉天地敞

那时的一首民谣常挂在我们嘴上:红萝 卜,蜜蜜甜,看到看到要过年。过年真好耍,既 有粑粑又有嘎(肉)。小孩子们盼望过年,除了 以上说的可以穿戴一新外,还可以吃好喝好, 大饱口福。当然,更重要的是,还可以尽兴地 玩,成群集队地如同一群小野马,自由自在地 在草原撒欢。

正月初一,天还未放亮。鞭炮声啪啪啪 响,山村早早地醒了。一伙小孩像听到命令, 骨碌碌翻身起床,提着灯笼出门,哪里响起鞭 炮声,就奔向哪里。我们是去捡地下的哑炮, 运气好时还能捡到完好的。天亮后比谁捡的 多。将完好的鞭炮一颗一颗地点爆,哑炮被一 分为二当嘘花燃放。

那时没有压岁钱,但我们在正月初一这天

春节期间,山里人家和和美美,没有一丝 隔阂。即便两家刚吵过不久,甚至动过拳头, 但进入新的一年,仿佛日历翻篇,所有的矛盾、 结怨甚至仇恨,都冰消雪融,甩到脑后,这几天 大家握手言欢。

小孩子是最易于和好的,天生是和平使 者。吃过早饭,三个一群五个一伙,走东家串 西家,推开门,齐声喊:"拜年啦!"主人必定笑脸 相迎,像见到贵客一样,急忙拿出准备好的糖 果。家家户户走遍,我们只恨自己的衣裤口袋 太小,盛不了多少。

长大了,我们不再像小时候那样一家一家 地赶趟儿拜年,转而热衷于参与某些仪式。

除夕夜要烧年纸,这是在农家最郑重其事 的事儿,所谓慎终追远,不忘根本。年纸烧过, 最丰盛的年夜饭才能开席。当然还有祭灶王、 土地菩萨等仪式,其中又以或除夕或初一或初 二的"祭老爷"仪式,最为隆重与虔诚。

这里所说的"老爷",指财神老爷。人们为 何对财神如此敬重有加?以前我不甚明白,现 在也不得要领,但我猜度,似乎与心中的执念 或者期许有关。

千百年来,发财是中国老百姓孜孜以求的 目标。祈求来年发大财,即便大财发不了,发 点小财也行。对此,人们心心为念的是:人肯 定会努力,不过,也得请财神老爷助自己一臂 之力。



人人都这么想,所以,每年辞旧迎新之际, 祭财神老爷的仪式便成为习俗,沿袭至今。

祭品是猪头——因为有求于它,人们不吝 将最好的东西用来供奉。祭祀之后,主人与应 邀到场的客人喝酒,也有不请自来之人,主人 分外高兴,因为他们是来捧场的。下酒菜就是 刚刚作过祭品的猪头肉,糯软、柔嫩,肥而不 腻。大家一边吃喝,一边恭祝主人:越吃越 有! 越喝越有! 喝得快发得快! 来而不往非 礼也。于是,村寨人家祭老爷时,主客角色频 繁转换。一寨的青壮像小孩成群集队到各家 各户拜年一样,络绎着走东家奔西家,像赴宴 似的"喝发财酒去喽!"

……美好的愿景,像一盏不灭的灯,始终 在人们的视线里闪烁。与其说是祈求神灵庇 护,毋宁说是对自我的唤醒:切莫灰心,希望 在前。

曾听大人说:"人多好办田,人少好过年。" 意思不难理解:做农活需要劳动力,所以家庭 人口越多越好;过年则要面对僧多粥少的

这话放在"富起来"的当下显然不合时宜, 甚至错了。如今的现代农业,耕种不再需很多 劳力,机械化的高效,土地承包生产积极性的 大力调动,将大批劳动力从土地里解放出来, 转而从事别的营生,最大限度地创造了财富; 而富裕后的家庭,即已不再忧僧多粥少。

当然,大量青壮外出,又给农村带来一些 问题:留守的老人们,一年中的绝大多数时间, 形单影只,膝下荒凉。好不容易盼到春节将 至,他们心头最大的念想就是全家团聚,享受 几天热热闹闹的日子……

早些年是小孩子们盼过年,如今盼过年的 就该是留守老人们了。"过闹热年啰!"这句问 候恰恰就是当下老百姓最切近、最现实的 祝愿。

老家有老人望眼欲穿。平时身不由己,春 节则不得不回。

对我,今年是个例外——第一次在城里 过年。

在城市,所有的年货都能在市场上采购, 这自然为我们大开方便之门。余下来的时间, 我在家或看电视或读书,偶尔与亲友玩玩牌 ……就当是放了几天小长假。当然,必要的应 酬少不了,如到亲戚家拜年,亲友的红事白事 随礼……

我隔三岔五与母亲通电话。她告诉我,她 在气候温暖的厦门,有时住在大妹家,有时住 在小妹家,两姊妹和两个妹夫都对她孝敬,嘘 寒问暖的,衣来伸手、饭来张口,她都明显感到 自己胖了。

春节这些天,大妹小妹就影子一样陪在母 亲身旁。只要母亲有兴致,不觉疲劳,她们就 带着母亲在厦门的景区游玩。

微信的视频与照片中我看到,在女儿、女 婿的陪同下,这个春节,母亲流连于鼓浪屿、厦 门海滨公园、海洋王国乐园、世茂云上厦门、欢 乐场全靠浪……大女婿还带她到泉州参观了 他们的公司。镜头前的母亲满脸笑容,非常 开心。

这个春节,母亲过得与以往大不一样。不 难想象,母亲,一个八十多岁的农村老太,在厦 门的多处打卡地,她的身影一定会吸引众多游

古人曾告诫:父母在,不远游。说的是,在 交通、通讯极其落后的古代,儿行千里母担 忧。而今,交通发达,通讯便捷,于是有人倡 导:父母在,陪远游。社会的进步,让人们观念 也发生变化。

但万变不离其宗,即陪在父母身边,一家 人热热闹闹地团聚。是的,"过闹热年啰!"这 既是对别人的恭维,也是对自我的提醒。

饥寒年代,孩子们对春节最期盼,因为可 以穿新衣、戴新帽,有好吃的东西,可以尽兴地 玩耍。在富足的年代,春节已变得寻常,因为 生活水平的大幅提高,抹平了春节与日常生活 的界限。

人老了,最怕的是孤独。家园荒芜,说的 不仅是看得见的田园,还有人心。每次回到老 家,只要有时间,我都会拜望村寨里的留守老 人,与他们拉拉家常。他们是与我父母同时代 的前辈,已经日薄西山,风烛残年。我能感受 到他们衰寂芜杂的心田,如同疏于耕种的田 园,荒草离离。老人的心田需要儿孙绕膝堂前 承欢的浇灌。如果,我们做儿女的能体会这一 点,利用春节这几天,好好陪陪父母,那么,春 节,就是留守乡村的老人值得葆执的一份

一个人变老,父母和寨中长辈们给了我最 直观的感受——不像植物一样,有清晰的渐进 过程,他们是不经意间突然衰老的。由盛转衰 是自然规律,想来多数人尚能平静地接受。但 有的长辈走得突然,让人没有一丝预感,比如 我的父亲。他一生勤劳,长年劳作不停,突然 卧床不起才得以休息。我们曾劝他,现在我们 都有了工作,不用再操心了;年纪也老了,不用 再这么辛苦,也该享享清闲了。他说,来日方 长,等再过几年,我八十岁以后,听任你们安 排,怎么过都行!

天不遂人愿。古语云:树欲静而风不止, 子欲养而亲不待。再听不到父亲腊月里的召 唤……

春节,除非身不由己,回家,陪在父母身 边,哪儿也不去;或者,只要他们身体还行,条 件又具备,就带着他们一起出游……

心潮

◆周朝星

等一场雪

我在等一场雪 雪来了,就把诡异的寒冷 撕成碎片

洒落人间的雪 融化成难以拼凑的流水 让一些高傲的眼神沉沦沟壑 抑或浑浊的流水

来吧,来一场厚厚的雪 填平凹氹的去路 把所有的东西覆盖 犹如我发梢里的洁白

抹掉原罪,只需要一场雪 一场厚厚的雪

老屋,其实不老 隔年才翻修 把以往的炊烟 都刨得干干净净 喷上清漆 散发出新房的味道 但,那依旧是老屋 那地基依旧一动不动 下午的太阳 依旧爬上老屋的晒壁 蛙声依旧不紧不慢 总要到浓睡时 才奏得最响 清晨捣衣的声响依旧 把那一片乡愁捶得生疼 逗留的日子 都和瓦沟里的麻雀 和睦相处 人走以后,就留下他们 在老屋的屋檐下繁衍生息

远村

老家的长辈躺在导航的尽头 白事不用请。回家 距离长短都不太远

主人寒暄问好 没有认出我这个外出四十载 的陌生人

一行人都围着桌子麻将 逛了一圈。发现,这个圈子 我已经没有地方,挤得进去

回路。我觉得好远,好远 这个最熟悉的村子 已然变成了 人生中最远的村庄

过往

生活熬制着 喜怒哀乐以外更多的苦涩 比如,一边疼着一边爱着 痛苦不堪的瞬息后 也要挤出的笑容 把痛苦揉入云彩 放任他千姿百态 让身体撕碎与融合 肢解或重铸 或许,痛与不痛 都是无法掌控的生活 随他去吧 只在西山接住日落 把过往,用一块 黑色的幕布,盖住



雪地上熄灭的灯笼 把影子烙成青铜器纹路 我舀起汤圆般浑圆的月亮 却发现所有甜馅都沉在 你来不及咳出的那场春雾里 石阶在融化中长出青苔篆字 柳条把挽歌编成新摇篮 风掀开冻土层时 我听见根须在诵读药方

旧毛衣在樟木箱里

继续编织年轮 毛线针正测量檐溜的长度 信纸背面浮出你栽的紫云英 每朵都是未拆封的邮戳 候鸟从锁骨间抖落陈雪 所有未完成的拥抱开始返青 我们在彼此瞳孔播种萤火 直到银河漫过篱笆 直到你种在窗台的咳嗽 长成一片会下雨的竹林

桃枝在婚笺上渗出胭脂 藤蔓将誓言镌入大理石纹路 我们用体温焐化冰棱 蒸馏出盐与蜂蜜的经纬 当青杏还悬在故人笔尖 新笋已顶开墓碑的沉默 在瓷器裂纹里 种下一株并蒂莲 根须缠绕着祖传的茶垢 此去经年,我们收集 月光的蚕丝 把褶皱熨烫成星河

孩子把风筝线系在北斗勺柄 麦苗在练习册上临摹碑帖 你留下的棋局开始抽穗 每颗黑子都在孕育闪电 蒲公英签收整个春天的讯息 福音回响在新拓的田埂 我们以体温融化契约的火漆 指纹叠印成桃花汛 当犁铧剖开冻土的刹那 有星群从你掌心发芽

◆任若绵

鹧鸪天・重游洞子口

结伴重游新貌镶,摇红叠翠 隐沧桑。松针垫座聊今古,野草 横栏诉热凉。

拣菌子,赏风光,秋英抢眼靓 青苍。和风洗肺胸襟阔,欢喜归 来一抱香。

清平乐·访田素齐神道碑

曦阳璀璨,笑享春光宴。一 望新柔争入眼,最喜风翔鸟演。

澄江滋养芳菲,心寰牵挂神 碑。圆满一腔夙愿,晴岚惬意 催归。

清平乐·竹园街头大树

天清气顺,望眼河山润。碧

岭青葱担己任,直让乡人振奋。 何说世事沧桑,此身却也 平常。莫道身临喧闹,胸怀一样 轩昂。

春 征

赏瓦 油菜花

瓦屋春辉入画笺, 千层黄锦漫平田。 金花绽蕊浮香远, 翠岭含烟映日悬。 蝶舞翩跹迷绮簇, 蜂飞窈窕恋芳妍。 休言陶令虚无境, 此地繁英梦自牵。

七绝·小园春桃

一墙幽隔小桃枝, 粉靥含春最得宜。 纵有东风轻叩问, 芳心只许旧相知。

七绝·沼塘禽趣

白鹅引颈唤东风。 凫儿戏浪悠闲意, 野趣天然入画中。

浅沼浮波映绿丛

五 律

东风淑气回。 绿杨清舞动, 黄雀逸歌开。 日丽江山秀, 天香雨露瑰。 欲观云色瑞, 心悦上高台。

春煦燕归来,

一晃到了正月底,天宫小区两三万人出入 的通道,随着人流量增多而渐渐热闹起来。 下午五点半光景,太阳还悬在西边的天

空,只见耀眼的阳光而不显热,白蒙蒙的天空 零星地飘着大小不等的云朵,朝着西边缓缓飘 动,时不时还有一阵阵不冷不热的春风掠过摊 面飘向街道。老梁与几个摊主都趁天色尚早坚 守着生意,想卖完了才走。 老梁与林俊的摊子相距两米远,相互间生

意闲暇时还偶尔说说话。他和老伴许姐都才从 国营企业退休一两年,与子女同城但没住在一 起。退休后许姐学了制作卤肉凉菜的手艺,在 这里摆摊赚点零花钱。 老梁不经意间忽然看见自己摊子右边边 沿地上有一张五十元新纸币:"我今天进财 了!"兴奋中弯腰迅速捡起。旁边的老伴许姐把

这一幕被看在眼里,说:"快给我,可能是我刚

才掉的。"老梁也以为是,顺手就把钱递了过 去,许姐麻利地放在了胸前围巾钱袋里。 过了十来分钟,卖鸡爪的林俊忽然想起什 么,摊前摊后乃至摊子周围四五米内寻找起 来。找到老梁身边时问道:"叔叔,我刚才掉了 五十块钱,您看见没有?"还没等老梁回话,许 姐就抢先答道:"没看见,怕是被风吹走了。"此 时高毛也弓腰偏头在三个摊子下面反复察看, 怕被风吹到摊车下面。然后朝着林俊失望地 说:"找不到喽。"林俊也自顾嘟咙着"要卖五斤 鸡爪才能赚到哩",脸上露出十分无奈和失望

的神情。 收摊后吃过晚饭,许姐将当天乱七八糟的 营业款从钱包抓出放在客厅的餐桌上进行清 理,老梁温和地以商量的口气说:"白天捡到的 那张钱是我们自己收进付出时掉的还是林俊 掉的?因为当时我只看见钱在我们摊子边的地 上,没亲眼看见他的钱掉了。"

"我记得今天五十元的钞票只收了三张, 但都是旧钞,这张新钞票应该是林俊掉的。"许 姐回忆着,没揣摩到老梁的想法,不经意地这 样应道。

"拿给我看看。"老梁接过许姐递来的钱: "既然这样,那明天还是把钱还给林俊。"

许姐这才明白老梁的心思,抬起头,双眼 直瞪着,伸出右手想要收回钱,老梁没给。许姐 愤吼道:"给不给我?"右手仍伸着。"我先给你 另外五十快钱换这张钱。"老梁从上衣内袋里 找出五十元钱递给许姐。许姐没接,生气地反 问:"凭什么非要还给他?"老梁语气柔中带刚



地回答:"不还不好吧。"可许姐是铁了心不想 归还:"你捡钱时我看见他正在专心看手机,又 没亲眼见你捡了钱,他怪不着我们,这个钱坚 决不准你拿去还他。"

"生意难做,还是还了算了。"老梁继续说。 许姐越听越生气:"捡的当买的,又没犯法,就 是不准你还;你是在我们自己摊子边捡的,又 不是在他那里捡的。如果换着别人捡了你的 钱,会不会还你?"

老梁陷入沉思,想起了自己小时候的一 件事。

老梁八岁那年冬天的一个下午,放学时轮 到他和几个同学打扫设在农户驼背符大叔堂 屋的教室。在一只桌凳下他捡到一支水笔,悄 悄放进了内衣口袋。第二天上学后,丢失水笔 的同学就给老师讲了,老师便问哪位同学捡到 了就还给人家。他不吱声。驼背符大叔却径直 走到他跟前,翻开他的衣服从他的内衣包里搜 出了笔。他随即满脸通红,羞得说不出一句话, 低头想钻进地里去。放学前老师又去叫来他的 母亲。母亲气得一脸铁青。把我连拖带拽弄回 家后,连吼带骂要他跪下认错。他哭哭哭啼啼 足足跪了两个小时,最先还狡辩说"只是捡了 不想还,又没有偷"。母亲声色俱厉地吼道:"那 也不行,除非你后来一直都不知道是谁的,无 法归还。今天你算是把我们家的脸都丢尽了。" 他再三认错后,母亲又继续教导他,路过人家 的菜地,不要去拔萝卜扯花生,也不要打人家 的果子吃,"做人要有好的品质"。

"就从那时起,我就一辈子都记着母亲的 话,也按母亲的教育去做,不属于自己的财物, 不要有贪念,去占便宜,否则习惯了,小贪就会 变成大贪。'

老梁见许姐没反驳,又接着说:"几十年 来,我在企业工作一直没有经济犯罪,直到退 休……就是因为母亲的那次教育。"

许姐愤怒了,打断他的话挖苦道:"不要再 讲了好不好?就你,你一辈子就是个老实人,到 退休了都还是个穷光蛋,你算哪样角色?哪个

像你?两口子一辈子舍不得吃舍不得穿,三四 十年节约下来的工资到退休时买个小三室的 商品房都还要子女帮着出钱,真的没有出息, 你不讲我还不气愤。"老梁也不示弱,双眼直瞪 着老伴,提高了嗓门:"老实人咋了?老实人 晚上睡觉很安稳、很踏实,不怕公安纪委找 上门。"

最后亮出和底牌就是:"反正我不准 你还。"

"那不行,明知道失主是谁了却不还,太不 道德了。"老梁大声回应道,"明天我自己拿去 还了,不然,我心里会一直过不了这个坎。"

许姐也反唇相讥:"就是不准,这世上就你 是个好人。你如果执意要还,那我就与你 离婚!"

"我明天先还了再说。你如果只是为这事 就要与我离婚,随便你,离就离。"老梁见软的 不行,只有来硬的了。许姐心里想着老梁从来 就是个说出就一定要去做到的那种人,在企业 当领导那些年,职工们就这样评价说:"梁主任 是个说到做到的人。'

许姐见软硬都阻止不了老梁,内心悄悄开 始动摇起来:罢了,他要去还就由他去还,只要 还的时候不要让我亲眼见到就行。本来天天都 要与林俊见面,不还是不光彩。只是想到到手 的鸭子又要飞了,心有不甘。

第二日,天气依然晴朗,竟有了春天的气 息。许姐照例在老梁协助下下午三点左右便摆 好了摊子。随后,老梁寻思,必须找机会趁老伴 不在卤肉摊子上时,把钱还给林俊,因为当着 面她面子一定过不去。

主意已定,老梁耐心等待着机会。不一会, 许姐临时离开摊子回屋去拿东西,便赶紧将林 俊喊过来,说:"小林,昨天我捡到钱的时候,我 老伴说是她掉的。你和高毛找钱时,我不能肯 定掉在地上的钱到底是你的还是我们自己掉 的,所以没应你。昨晚清钱时,多出一张崭新的 五十元新币。你看这张钱是不是你掉的?"

说毕把钱递给林俊。

"我那张钱的编号后面好像是三个八。"林 俊笑着接过钱,认真瞧了瞧,说:"对,就是这 张。当时我就留意到钱的编号有些特别,还在 心里暗自想着这三个八,数字很吉祥。先把钱 放在摊子上,好像低头称鸡爪时,吹过一阵风 -应该就是这阵风把钱吹到你这边来了。"

> 最后说:"叔叔,谢了!" 老梁顿时如释重负。